

# Огни слат

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
Г. САЯНОГОРСКА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Газета основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

26  
ОКТАБРЯ  
1993 ГОДА  
№ 123 (1723)

В расписку —  
цена 3 руб.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Официальная информация
- Вести с АО «Саянмрамор»
- На пути к себе
- Между прошлым и будущим
- Справки, реклама, объявления.

## В президиуме Верховного Совета Республики Хакасия

15 октября состоялось заседание Президиума Верховного Совета Республики Хакасия, на котором состоялось представление министра юстиции РК и старейших заместителей председателей районных и городских судов, Аскизского — НА Сержантов, Таштанского — СА Воробьева, Усть-Абаканского — НВ Шаров, Саяногорского — АК Дырков, Черногорского — ВП Филиппов.

Образованы рабочие группы по подготовке проекта Закона «О новых представительном (законодательном) и исполнительном органах государственной власти Республики Хакасия и порядке их избрания» (председатель — НИСайбарак), по подготовке проекта Закона «О местных (районных, городских, поселковых) предста-

вительных и исполнительных органах власти в Республике Хакасия и порядке их избрания» (председатель ЛИАешина); по подготовке Закона «О гарантиях социальных, трудовых и иных прав народных депутатов и сотрудников реформируемых представительных и исполнительных органов власти» (председатель НТСафин).

Эти группы должны до 12 ноября 1993 года подготовить проекты законов и внести их на рассмотрение Президиума ВС РК.

Президиум принял обращение к общественным организациям и объединениям, юристам и специалистам права, работникам правоохранительных органов, гражданам Республики (оно публикуется в печати).

## ОБРАЩЕНИЕ Президиума Верховного Совета Республики Хакасия

Реально сложившаяся обстановка в стране такова, что в ближайшее время будут проведены выборы в Государственную Думу и в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Долг органов власти, общественных организаций и объединений, граждан — сделать все для того, чтобы они сохранили и прошли в деловой и спокойной обстановке.

Предстоит и не менее важное дело — реформирование республиканских представительных органов власти и управлений и органов местного самоуправления. Деятельность Верховного Совета Республики Хакасия приняла постановление, в котором предусматривается месячная подготовка проектов законов о них и порядке их избрания.

Что будет в Хакасии — Верховный Совет, Государственная Дума, республиканское собрание, Республиканский конгресс, парламент республики? В каком количестве? Каковы функции нового органа? На все эти вопросы нужно дать ответ.

Как будут выглядеть местные (районные, городские, поселковые) органы? Как будут выглядеть исполнительные органы? Может быть, их заменят органы граждан, или будет найдена какая-либо иная форма самоуправления?

Кроме того, предстоит предусмотреть гарантии социальных, трудовых и иных прав народных депутатов и сотрудников реформируемых представительных и исполнительных органов власти.

Президиум Верховного Совета Республики Хакасия utworил группы, которые будут заниматься разработкой проектов этих законов.

Нам предстоит досрочные выборы в упомянутые выше органы. Значит, и здесь следует разработать четкое Положение о выборах.

Времени на раскачку нет. Жизнь ориентирует нас на энергичную творческую работу. Президиум Верховного Совета Республики Хакасия обращается ко всем общественным организациям и объединениям, юристам и специалистам права, работникам правоохранительных органов, гражданам республики с призывом принять активное участие в выработке законов. Ваши предложения по любому вопросу, ваши деловые замечания помогут быстрейшему продвижению на пути принятия законов, стабилизации общественной и политической жизни.

Мы предлагаем работникам средств массовой информации активно подключиться к правдивому освещению процесса принятия законов, избирательной кампании, объективно отражать ход событий, дать всем зарегистрированным и законным порядком политическим движениям и всем гражданам право на изложение их платформ и позиций.

Свои проекты, предложения, замечания общественные организации, специалисты, граждане Хакасии могут направлять по следующим адресам:

г. Абакан, пр. Ленина, 67, Президиум Верховного Совета Республики Хакасия (с пометкой «Юристы»);  
г. Абакан, ул. Штепкинна, 34, редакция газеты «Хакасия»;  
г. Абакан, ул. Штепкинна, 34, редакция газеты «Хакас чирик».

Мы всегда открыты для ваших советов.

## ВЕСТИ С АО «САЯНМРАМОР»

### ВСТРЕТИЛИСЬ АКЦИОНЕРЫ

19 октября состоялось заседание правления акционерного общества «Саянмрамор», на котором обсуждались вопросы дальнейшей жизни объединения. На предприятии скопилось продукции на полтора миллиона вперед, реализация которой сопряжена с огромными трудностями. И не вина в этом изготавляющих много, но реальная экономическая обстановка не позволяет это сделать. Взаиморасчеты, так популярных до недавнего времени, практически не принимаются, сумма же платежей составляет весьма внушительную цифру.

Цены на продукцию объединение не взвешивает. Достаточно сказать, что стоимость мраморного панно в среднем составляет 75 тысяч рублей, тогда как в Абакане и Красноярске они стоят 150-180 тысяч.

### КОГДА ТОЛЬКО ГОДА — БОГАТСТВО

240 пенсионеров стоят на учете в профсоюзном объединении АО «Саянмрамор». Имея сегодня неболь-

шие для этого возможности, предприятие старается оказать ветеранам посильную помощь. Им было предоставлено право приобрести акции по закрытой подписке. Оказана помощь в выражении продуктов — оплачены годовые дачные взносы. Многие пенсионеры, здоровые и возраст которых позволяют работать, трудоустроены в подразделение ведомственной охраны.

Стали здесь традиционным и ветеранские чаепития. 22 октября в столовой объединения состоялось очередная встреча, организованная профсоюзным комитетом. В качестве подарка в месячный пожеланий людей администрация, профсоюзный комитет выделили нуждающимся бесплатные путевки на курорт.

### ЧИТАЙТЕ НАЗДОРОВЬЕ

Организовано прошла подписка на периодическую печать среди акционеров АО «Саянмрамор». Под будущую зарплату рабочие получили возможность подписаться на популярнейшее издание. Желающих воспользоваться довольно удобной формой оплаты немало. Сумма поступивших платежей составила около 6 миллионов рублей.

ЛШМАКОВА

В минувшие субботу и воскресенье в Доме кино прошел учредительный съезд общественно-политического блока «Выбор России». В нем участвовали 602 делегата из 82 российских регионов.

Без преувеличения можно сказать, что на съезде собралась политическая элита России — знаковых лиц в Доме кино встречалось в эти два дня едва ли не столько же, сколько случается на кинофорумах. Участие же в съезде пятых вице-премьеров и руководителей администрации президента не оставило сомнений, какую линию поддерживают вошедшие в блок партии и организации. Что касается принципов, объединивших их в «Выбор России», то они сконцентрировались в трех словах — свобода, собственность, законность, — образцовых Петра I на вздыбленном коне. «Мы ставим целью возрождение великих традиций нашей страны, в основе которых — патриотизм, нравственность, демократичность, уважение к

## «ВЫБОР РОССИИ» НАЗВАЛ СВОИХ КАНДИДАТОВ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ

туду» — так начинается предвыборная программа блока.

Детализируя задачи «Выбора России», его лидер Егор Гайдар подчеркнул, что блок будет руководствоваться не предвыборной логикой обещаний, а ответственностью за Россию. И поэтому в числе основных экономических принципов, которые намерен отстаивать блок, — комплекс жестких антиинфляционных мер, в частности отказ от льготного кредитования, сокращение импортных субсидий, а также реформа бюджетной системы, включая снижение в перспективе налогов. В сфере государственного строительства «Выбор России» выступает за территориальную целостность Федерации, равные права всех регионов и народов, гибкость и многообразие федеративных отношений, четкое разделение федеральной, региональной и местной собственности. Наконец, для обеспечения приоритета законности в российском обществе, блок считает необходимым прорыв в финансировании правоохранительных органов, гарантии социальной обеспеченности защитников порядка.

Автор предвыборной программы блока Геиннадий Бурбулис особо отметил, что «не давая людям перспектив, мы не будем убедительны». Такой перспективой, идеологией блока должна стать идея сильной России, в которой будет выгодно жить ее гражданам. Таким образом, демократы в трансформированном виде перехватывают один из привлекательных лозунгов оппозиции, что опытные тактично используют предвыборную платформу. Среди сообравшихся, прозвучавших на съезде, обращает на себя внимание дважды повторившее Андрей Козырев предложение «не давать себя в глазах мира посмешищем» и дать президенту осуществлять его полномочия на весь отведенный ему срок.

Впрочем, демократы не были бы демократами, если бы четко и отлочно от прежних мероприятий организационный съезд прошел и вовсе уж без конфликтов. И основе его оказалась отношение к будущему «Выбору России», — быть ли ему блоком или более жестко организованным движением.

Наиболее острой ситуацией оказалась в Москве. Лидеры «Демократической России» обвинили исполком блока в том, что он пытается превратить «Выбор России» в послушную, управляемую структуру, поскольку в пятницу в Доме российской прессы «в узком кругу» был избран альтернативный список кандидатов. Программные принципы «Дем.России» и «Выбора России», сказал на пресс-конференции Лев Пономарев, не расходятся, но демокросы не могут согласиться с недемократичностью процедур, которые могут быть перенесены в будущий парламент. Вскопирившемуся в отношении «Дем.России» позицию организаторов блока «он объявил желанием вытеснить его движение из «Выбора России». В разгоре е корреспондентом «Известий» один из его лидеров, Аркадий Мурашов, не отрицал наличия такой позиции. На его взгляд, «Дем.Россией» выполнила свои функции борьбы с тоталитарным режимом и сегодня после ухода из нее многих ключевых в прошлом фигур не в состоянии быть самостоятельной силой. Тем не менее у нее имеется свой электорат, и из тактических соображений было бы полезно, чтобы «Дем.Россией» набрала максимум «своих» голосов в одиночку.

(Окончание на 2 стр.)

(Окончание. Начало на 1 стр.)

И все же в результате переговоров удалось добиться — «Дем.Россия» осталась в составе блока, чему немало способствовала личная позиция Егора Гайдара. Однако при рейтинговом голосовании никому из лидеров демороссов не удалось по-

## «Выбор России» назвал своих кандидатов в Государственную Думу

пасть в число первых четырнадцати. Список кандидатов «Выбора России» в Государственную Думу возглавили Егор Гайдар, Владимир Шумейко, Элла Памфилова, Сергей Ковалев. За чертой избранных кандидатов остался, заняв 16-е место, автор программы блока Геннадий Бурбулис. Однако за

Егором Гайдаром оставлено право персонально выдвинуть пятых кандидатов.

К числу удач «Выбора России» безусловно можно отнести вхождение в него на съезде Крестьянской партии Юрия Черныченко и Партии демократической инициативы Павла Бу-

нича. Как персональный, так и партийный состав блока дает ему значительные шансы выполнить программный тезис Егора Гайдара — создать устойчивое ответственное большинство в парламенте.

Георгий ИВАНОВ-СМОЛЕНСКИЙ  
«Известия»

## Хакивестфонд набирает обороты

Большую известность в Хакасии и за ее пределами приобрел Хакасский инвестиционный фонд, оперирующий с приватизационными чеками. За год деятельности многие жители республики успели вложить свои ваучеры в Хакивестфонд, обеспечив приобретение себе акций прибыльных предприятий.

В настоящее время сделано текоев в фонд на сумму около двух миллиардов рублей, а сам он вложил ваучеров в акции приватизированных предприятий, разного рода компаний банков более чем на 12 миллиарда рублей.

Конечно, по мере преодоления кризиса в экономике ситуация с дивидендами будет стабилизироваться, а далее они пойдут вверх. Но уже сейчас можно сказать, что данный фонд — один из действенных рычагов ваучерной приватизации в Сибири, да и во всей России.

АБАЖИЯ

### ■ РЕПЛИКА

## Не пущать!

До последнего времени двери редакции газеты «Деловой Саяногорск» запросто открывались перед сотрудниками другой газеты — «Огни Саян». С некоторых пор сделано исключение для заведующего отделом А.Бажина. Его велено «не пущать» в аппараты «ДС».

Об этом ему прямо было сказано редактором «Делового Саяногорска» В.Нагаем и его подчиненной З.Ешиной, которая обозвала вышеуказанного сотрудника «сплетником», очевидно имея в виду неудобство для «ДС» заметку А.Бажина в «Огнях Саян» от 14 октября «О чем говорят». Если критические выпады считать за сплетни, за вынос «сора из дражесовской избы», то что же делать, согласовывать некоторые статьи с редактором «Делового Саяногорска». Нет, только не это!

Может, редактор «деловой» газеты и впрямь прав, сделал А.Бажину «от ворот поворот», так спокойнее и, как говорится, — «от греха подальше». В «Огнях Саян» же на это смотрят по-другому, там ни перед кем двери не закрыты.

НАШ КОРР.

Мы живем в обществе людей и практически вся жизнь определяется свое место в этом обществе, даем оценку себе и другим: умный — дурак, смелый — трусливый, хороший — плохой и т.д. Соответствуют ли действительности эти самооценки и оценки окружающих? Думаю, не всегда.

Во-первых, опыт показывает, что большинство людей переоценивает или недооценивает себя или окружающих.

Во-вторых, люди, которые друг другу нравятся (или не дай Бог — любят), совершенно не замечают некоторых качеств друг друга. А если несправит друг другу (что чаще бывает), то такого не говорят.

В-третьих, оценка окружающего мира, событий и отношения к ним зависит от собственного жизненного опыта, воспитания, проблем, которые решает в данный момент жизни. Во время публичных выступлений часто провожу такой небольшой эксперимент: договариваюсь с кем-нибудь, мы изображаем двух обнимающихся и улыбающихся друг другу мужчин. На вопрос — что бы



НА СНИМКЕ: Победитель республиканского слета туристов учащиеся майнской средней школы

Фото М. ШТИГАНОВА

вы подумали, увидев такую сцену у аудитория возникло несколько версий: это — друзья долго не виделись, это — «поддаются», это — (спасибо видео) представители

иногда в буквальном смысле убивает людей.

Описаны случаи смерти от ожога или казни через отрубание головы: человека помывали, но для назида-

можно внушить изменения его состояния, самочувствия и даже способностей. И люди, которые овладели методами психотерапии в принципе должны придерживаться

не адекватны (т.е. не соответствуют действительности).

А как объективно оценить свои интеллектуальные способности, характер, темперамент? Для этого применяется психологическая диагностика.

Еще Александр Македонский применил свои методы отбора воинов в своей армии: он подложил к новобранцу и неожиданно заманивался на него мечом. Если солдат бледнел, то он не принимался, а если краснел, то проходил тест.

В этом году в ПТУ-101 при конкурсе — 3 человека на место проводился отбор учащихся методами психологической диагностики. Были применены тесты интеллекта и проективная методика исследования личности — рисуночный тест.

Тест интеллекта включал в себя несколько субтестов, выявляющих различные стороны умственного развития: проверка словарного запаса, субтест на логическое математическое мышление, на зрительную

память, пространственное воображение, способность к анализу, слухоречевую память и математический счет.

Полагаю, что такой способ проведения конкурса более объективным, чем проведение экзаменов или курсов аттестатов. Ведь знание или незнание теоремы Пифагора или закона Ома не говорит об уровне интеллекта. По такому же принципу к отбору учащихся пришли и в Хакасском учебно-воспитательном центре, где в этом учебном году, что обучающиеся платное, был конкурс в отряды 5-6 человек на место в отряд, современные методы оценки личности постепенно проникают в нашу жизнь.

Если вы желаете увидеть эту и другие проблемы я приглашаю вас на занятия клуба в профтехучилище № 101 (2-й этаж, в кабинете психолога) каждый четверг в 19.00.

В. СТРЕКОЛОВСКИЙ  
практический психолог

### ■ НА ПУТИ К СЕБЕ

## КТО Я? КАКОЙ Я?

сексуальных меньшинств, ненормальные и т.д. Словом, каждый наблюдатель выносит свое суждение.

А теперь поговорим об оценках. Замечено, что оценка, исходящая от близких, уважаемых и любимых людей влияет и принимается человеком особенно сильно. Она действует как заложница в подсознании установка — почти как программа в компьютере. И эту программу выполняет человек порой всю жизнь: я не смел, неспособный, я неуверенный и т.д. По некоторым психологическим концепциям сценарий жизни «пишется» до 7 лет. Известно, что позитивный внутренний настрой, определенное решение

или имитировали казнь, прикоснувшись к шее холодным металлическим предметом, человек падал жертвой. Исследователи описывают смертельные случаи — заморозание мастера по ремонту рефрижераторов, который оказался в большом холодильнике, нечаянно захлопнул дверь и не смог выйти; смерть электромонтера, нечаянно коснувшегося высоковольтных проводов. И рефрижератор и линия передач были отключены, рефрижератор не морозил, а по проводам не шел ток. Таким образом, негативное представление о себе привело к трагической кончине.

На практике психотерапии известно, что человеку

можно внушить изменения его состояния, самочувствия и даже способностей. И люди, которые овладели методами психотерапии в принципе должны придерживаться

Таким образом, негативное оценочное суждение, размышление о себе и окружающих, губительно влияет на всех и в принципе является выражением внутреннего мира самого оценивающего. И так или иначе самооценка со стороны — это субъективные продукты и чаще всего они

Уже к началу VIII века в тогдашнем тюркоязычном мире бытовало не единое, общее для всех тюркское письмо (которое так обычно называют древнетюркским или орхонско-енисейским), а исторически близкие, но вполне уже самостоятельные алфавиты енисейский и орхонский. Причем енисейское письмо по набору применявшихся в нем знаков выглядело более старым, чем орхонское.

Причина расхождения рунических алфавитов кроется в различных условиях их применения. Каждый из них был государственной строго соблюдаемой правилами письма и свои азбуки. Орхонский алфавит отличал Второй Восточнотюркский каганат, существовавший в 682-745 гг. и сменивший его Уйгурский каганат (745-840 гг.), государственное устройство которого во всем подчеркивало преемственную связь с предшествующей державой. Енисейская же письменность была присуща Древнехакасскому государству. На его коренных землях — в Хакасско-Минусинской котловине в бассейне Среднего Енисея — до сих пор не обнаружено ни одной надписи, выполненной орхонской письменностью. Орхонские по письму

го государства писал тогда уйгурскому кагану: «...твою судьба кончилась. Я скоро возьму золотую твою орду, поставлю переднюю мою коню, водружу мое знамя». Вполне возможно, что это предупреждение-вызов было начертано енисейскими рунами. Согласно китайским летописям, угроза была действительно реализована и самодержец древних хакасов «под личным предводительством предал огню хакасское стойбище и жилище царевны».

Эти события произошли в 840 г. Разгромив древних уйгуров, войска средневековых хакасов, предводительствуемые князьями-кыргызами, захватили не только земли Тувы и Монголии, но и Горного и Степного Алтая, Красноярско-Канского района и Прибайкалья. Границы государства прошли по Иртышу, Оби, Ангаре, Селенге, пустыням Монголии. На всей этой огромной территории управление перешло к кыргызской аристократии. Вот откуда в составе современных народов Южной Сибири, появились рода Кыргыз. Они и есть у алтайцев и тувинцев, они передали свое имя предкам современных киргизов, тогда жившим в Монголии.

Расселенный по обширным владениям в Южной Сибири и Цен-

## В ПРОКУРАТУРЕ ГОРОДА

### РАССЛЕДОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В последнее время в прокуратуру г. Саяногорска обращаются жители города, в частности работники Саянского алюминиевого завода, интересующиеся результатами расследования уголовного дела, возбужденного по факту убийства работника СаАЗа В.Е.Масленникова в июне 1993 года. Высказываются даже предположения, что дело «закрыто», а виновные освобождены от ответственности.

Информируем население города, что предварительное расследование по указанному уголовному делу продолжается. Двое жителей Бейского района содержатся под стражей, им предъявлено обвинение по ст. 102 УК РСФСР (умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах), которая предусматривает наказание в виде лишения свободы от восьми до пятнадцати лет, или смертную казнь.

Еще двое жителей того же района, не принимавших участие в убийстве, по способствованию сокрытию следов преступления, находятся на подписке о невыезде.

Сроки расследования по делу содержания под стражей продлены в установленном законом порядке. Продление сроков связано с необходимостью проведения по делу ряда сложных, объемных экспертиз.

Об окончательных результатах расследования жители города будут проинформированы дополнительно.

И. КИЗЛАСОВ,  
доктор исторических наук,  
сотрудник института археологии и этнографии РАН.

## МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

# ПИСЬМЕННОСТЬ ДРЕВНЕЙ ЗЕМЛИ

тексты встречены лишь на основной территории названных Центральноазиатских каганатов — в Монголии, а также в оазисных центрах Восточного Туркестана — там, куда, отошли разбитые князья после гибели Уйгурского каганата — там, куда, отошли разбитые племенные общины манихейцев — единоверцев древних уйгуров. Среди наскальных надписей Горного Алтая известны некоторые характерные по облику знаки, отличавшие орхонскую азбуку и свидетельствующие тем самым, что некогда и в этих землях бытовало орхонское руническое письмо.

Древнехакасское по государственной принадлежности енисейское письмо получило широкое распространение. Первоначально эта письменность, вероятно, применялась лишь на коренных землях — к северу от Западносаянского хребта, в Хакасско-Минусинской котловине. Наиболее ранние образцы енисейских надписей, известные сегодня, относятся к VIII веку. Они представляют уже очень развитое, подчиненное выработанным правилам письмо, т.е.

вет сознания, что енисейская грамота распространялась здесь много раньше. Ныне крайними северными находками древнехакасских надписей являются тулунская стела и строки на скальном обрыве горы Городовая стена — обе в районе современного поселка Новоселово (и на левом и на правом берегу Енисея).

С ростом могущества Древнехакасского государства его официальная письменность становилась все более известной соседним народам. Некоторые из них не только читали по-енисейски, но и начали использовать это письмо в своем обиходе. Очень важно отметить, что такое культурное воздействие началось ранее военных побед, приведших в середине IX века к быстрому росту территории, подвластной древнехакасским правителям, происходившим из династии рода Кыргыз. Например, уже в конце VIII века надгробные надписи одного из местных тюркоязычных племен Тувы — тюркских (в китайских летописях их имя передается как Цигу, в тюркских надписях — Чикс) были в ряде случаев вырезаны енисейским алфавитом. Осмысливая этот факт, давайте будем помнить еще одно очень важное обстоятельство — к моменту восприятия енисейского письма население Тувы не было бесписьменным. В то время оно входило в пределы мощного и культурно развитого Уйгурского каганата, употреблявшего орхонское руническое письмо. Правда, папьята, употреблявшего орхонское руническое письмо, в пределах Тувинской митрии этого алфавита еще не известны в пределах Тувинской митрии. Но там отмечено другое, может быть, даже более интересное явление: среди обнаруженных надписей встречены свидетельства бытования среди тюрков Тувы особого варианта рунического письма, предшествующего и появлению здесь орхонского алфавита! Его буквы отражали более раннюю стадию развития письменности — доорхонскую и доенисейскую. Пока это единственный район, в котором можно отметить бытование самых древних форм рунических письменных знаков.

Выходит, что к моменту появления в Туве енисейского рунического алфавита, жившие там люди уже были знакомы по крайней мере с двумя другими руническими же письменными системами. Енисейское письмо в VIII — начале IX века в силу пока не ясных обстоятельств имело очень сильное воздействие на вполне и хорошо грамотные соседние народы, обладавшие своей, нередко очень ценной письменностью. Кроме тувинских чиков, очень ценное влияние енисейской азбуки отличает на многих письменных памятниках самих уйгуров. Даже в их надписях, посвященных памяти уйгурских великих полководцев и правителей каганата (таких, как стела каганата Моюн-чура и Карабалгасун-стела) явно проявился переход писцев и резчиков на использование некоторых букв енисейской формы.

Легко понять, что воздействие древнехакасского алфавита весьма усилилось в ту эпоху, когда их конные армии пересекли Саянские хребты, обошли и преодолели Кузнецкий Алтай, пересекли Таяну-Ола. Верховный правитель Древнехакасского

государства писал тогда уйгурскому кагану: «...твою судьбу кончилась. Я скоро возьму золотую твою орду, поставлю переднюю мою коню, водружу мое знамя». Вполне возможно, что это предупреждение-вызов было начертано енисейскими рунами. Согласно китайским летописям, угроза была действительно реализована и самодержец древних хакасов «под личным предводительством предал огню хакасское стойбище и жилище царевны».

Эти события произошли в 840 г. Разгромив древних уйгуров, войска средневековых хакасов, предводительствуемые князьями-кыргызами, захватили не только земли Тувы и Монголии, но и Горного и Степного Алтая, Красноярско-Канского района и Прибайкалья. Границы государства прошли по Иртышу, Оби, Ангаре, Селенге, пустыням Монголии. На всей этой огромной территории управление перешло к кыргызской аристократии. Вот откуда в составе современных народов Южной Сибири, появились рода Кыргыз. Они и есть у алтайцев и тувинцев, они передали свое имя предкам современных киргизов, тогда жившим в Монголии.

Расселенный по обширным владениям в Южной Сибири и Центральной Азии, новая знать, гарнизоны и поселенцы принесли с собой и распространили енисейское руническое письмо. Оно было государственной, официальной письменностью Древнехакасского государства и в обязательном порядке вводилось во всеобщее употребление. Енисейские надписи найдены по всей обрисованной только что территории: от Забайкалья до Иртыша. Камни с надгробными текстами, высеченными по-древнехакасскому обычаю, встречены у могил, во множестве оставленных новыми обитателями Тувы и Монголии. По их подобию стали ставить памятники с надписью и местные аристократы Центральной Азии и Алтая. Енисейские по алфавиту строки оказались нанесены на скалы Тувы, Монголии, Алтая. Древнехакасская разновидность рунического письма, судя по процарапанным надписям на металлических предметах, применялись населением Казахстана. Одно из бронзовых зеркал с такой надписью обнаружено на дальнем западе — в долине р. Илек в Актюбинской области, почти на Южном Урале. Судя по применению характерных букв, древние хакасы расписались на стенах жилых пещер Восточного Туркестана. Под влиянием енисейского алфавита сложилась руническая письменность в Семиречье (так называемое таласское письмо).

Енисейская письменность полностью вытеснила орхонское письмо из официального обращения даже у бывших носителей его — самих уйгуров и тюрков Монголии и Алтая. Самобытная орхонская письменность, известная нам с 20-х годов VIII в., просуществовала до 30-х годов X века. Но только в монастырских манихейских общинах Восточного Туркестана. Надписи, сделанные тюрками на бытовых предметах, в это время выведены уже енисейскими буквами. Не следует забывать, что все тюркоязычное население Южной Сибири и Центральной Азии было в средневековье малоразвитым и разноплеменным. Знание других азбук (орхонской, южноенисейской, верхнеенисейской) время от времени проявлялось в рунических енисейских надписях, оставленных местными населением. Писцы и резчики невольно совершали ошибки, ставя известные им буквы других алфавитов в создаваемые енисейским народом надписи. И все же государственная дисциплина (а она была суровой) и представленные о вершинных грамотности требовали от них употребления официального — енисейского письма.

У самих древних хакасов енисейская письменность активно бытовала вплоть до монгольского нашествия в XIII в. Разгром самобытного сибирского государства центральноазиатскими ордями привел к смене официального государственного письма. Оно стало монгольским. И на положение бытового, устаревшего и неавторитетного у чиновников новой администрации попадает теперь уже енисейское руническое письмо. Но оно сохраняется. Прежде всего среди грамотеев-духовников. Ныне обнаружены две надписи руническим древнехакасским письмом, относящиеся к периоду XIII — XV в. В них применена особая, книжная орфография. Такое правописание известно для религиозных сочинений и применялось в монастырских общинах. Вероятно, носители религии предков (а такой верой в Древнехакасском государстве с VIII в. было, как и у уйгуров, манихейство) продолжали сохранять в своей среде и древнюю енисейскую письменность даже в условиях монгольского владычества в Южной Сибири. Важно сказать, что одна из этих надписей обнаружена на территории Хакасии (в долине р. Ербы, левого притока Енисея), а другая — в Туве (в бассейне р. Хемгик).

Из летописей известно, что свободолюбивое население Саяно-Алтайского нагорья многие десятилетия боролось против иноземцев и в 1273-1293 гг. на целые двадцать лет сумело изгнать их с родной земли. По крайней мере на территории Тувы и Хакасии вновь было восстановлено управление местной знати из рода Кыргыз. Видно, в это время и предпринята воссозданная государственная власть попытку вернуть в обиход свою традиционную енисейскую руническую письменность.

Есть, хотя и довольно глухие, но все же явные указания на то, что знать средневековых хакасов применяла какую-то свою, неведомую соседям письменность и в пору присоединения Хакасии к России. Последний факт использования такого загадочного для окружающих письма засвидетельствован русским сообщением времен Петра Великого — в 1702 г.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

### МЕНЯЕМ

1-1 Меняю 2-комнатную приватизированную квартиру (30 кв. м, на третьем этаже, без балкона) в п. Черемушки на однокомнатную квартиру и капитальный гараж в г. Саяногорске или две однокомнатные квартиры в Саяногорске, или небольшой частный домик с садом и огородом в пределах города, п. Майна. Возможны другие варианты, также с доплатой или продажей.

Обращаться: г. Саяногорск, 9-6-45 или в Черемушках: 45-82.

1-1 Меняю дом в Майне на однокомнатную, полторку в Саяногорске. Имеется участок 10 соток, хороший сад, постройки, по договоренности. Первый этаж не предлагаю.

Обращаться в любое время: п. Майна, ул. Некрасова, 23.

2-2 Меняю 2-комнатную квартиру и гараж на 3-4-комнатную квартиру. Возможны варианты.

Обращаться: 2-30-32, 2-11-29.

2-2 Меняю 2-этажный дом со всеми удобствами, общей площадью 180 кв. м, в центре с. Бел, усадьба 15 соток, имеются сад, теплица, надворные постройки, на 4-5-комнатную приватизированную квартиру в Саяногорске или особняк в районе пос. Геологов или п. Майна. В случае отсутствия вариантов возможна продажа.

Обращаться в редакцию газеты «Огни Саян».

2-2 Меняю две 2-комнатные квартиры, одна улучшенной планировки на 4 этаже, другая — в гэсовском доме, на 2 этаже, на 4-комнатную улучшенной планировки.

Обращаться по телефону 2-23-53, адрес: 10-35-12.

1-1 Обменивается однокомнатная квартира с телефоном, с дачей в Саяногорске на равноценную в Красноярске или 1,5 или двухкомнатную по договоренности.

Обращаться по телефону 2-09-36 или по адресу: Саяногорск, 2-14-53.

### ПРОДАЕМ, ПОКУПАЕМ

1-1 Продается двигатель в сборе с коробкой передач первой комплектности к мотоциклу «Урал» и блок двигателя «Москвич-412». Оплата по договоренности, возможен товарообмен.

Обращаться по адресу: с. Ермаковское, ул. Крупской, дом 1, кв. 10 или по телефону 2-12-42 с 8 до 16 часов.

1-1 Предлагаю компьютеры «Спектрум». Самые низкие цены в городе. Бесплатное подключение, гарантийное обслуживание. Дом Быта, Универсал-2.

Телефон для справок 2-07-78, вторник, четверг с 18 до 20 часов.

Компьютеры от «Шитона».

1-1 Срочно продается 3-комнатная квартира на первом этаже по адресу: 4-53-1, под офис.

Обращаться после 18 часов.

2-2 Продам капитальный гараж (с подвалом и мастерской) напротив стоматологической больницы или обменяю на а/м «Жигули» не ранее 1988 года выпуска с доплатой.

Обращаться по адресу: п. Геологов, ул. Мелиораторов, 3-1.

1-1 Продается лес на баню.

Обращаться по телефону 2-09-36.

1-1 Продаются ворота гаражные. Цена 100 тысяч.

Адрес: 10-9-49, после 18 часов.

Товарищество с ограниченной ответственностью «Вокалитор» ликвидируется. Претензии кредиторов принимаются в письменном виде по месту нахождения юридического адреса предприятия.

ЛИКВИДАЦИОННАЯ КОМИССИЯ ТОО «Вокалитор»

**СИБИРСКАЯ ФИНАНСОВО-СТРОИТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ** предлагает на максимальные выгодных условиях организациям и частным лицам заключать долгосрочные и краткосрочные контракты на строительство квартир в кирпичных и панельных домах в различных районах г. Абакана.

Забываясь о вашем благополучии компания предлагает приобрести свидетельства Целевого вклада «Жилье» и выиграть бесплатную квартиру себе или своим детям.

Розыгрыш 2-комнатных квартир в новом кирпичном доме в центре города Абакана по ул. Щетинкина, будет проводиться на первую тысячу вкладов.

В случае неудачи Сибирская финансово-строительная компания гарантирует вам возврат вклада через год с 80 % годовых.

Вклад в размере номинальной стоимости свидетельства — 50 тысяч рублей, можно произвести в Саяногорском филиале КБ «Саян», 9-й микрорайон, дом № 23 или в компании «Фиско».

Вас ждут по адресу: г. Абакан, ул. Т. Шевченко, 86, «Фиско», тел. 5-18-08.

### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

**ОСУ «КОМФОРТ» АОЗТ «САЯНСТРОЙ»** для работы в г. Ачинске вахтовым методом по 15 дней со средней зарплатой от 250 тыс. рублей и более требуются:

1. Монтажники стальных и ж/бетонных конструкций 3-5 разрядов;
2. Каменщики 3-5 разрядов;
3. Столяры-плотники 3-5 разрядов;
4. Электросварщики 4-5 разрядов.

Обращаться по адресу: ул. Индустриальная, 33, здание УИПК, 1-й этаж, ОК ОСУ «Комфорт».

**ФИРМА «АНТАРЕС»** приглашает на постоянную работу:

1. Атакрановщика на 8-тонный кран (на базе ЗИЛ 131 — новый);
2. Каменщиков не ниже 4 разряда — 2 человека.

Оплата труда сдельная. Обращаться в помещении диспетчерской УМ-12 с 16 до 17 часов в рабочие дни.

Акционерному обществу «Саянлюкс» на постоянную работу срочно требуются:

1. Токарь 3-6 разрядов;
2. Малляр в заготовительно-штамповочный цех;
3. Ученики штамповщиков;
4. Слесари по ремонту и наладке оборудования.

Обращаться: Акционерное общество «Саянлюкс», отдел кадров (база СВЭМ).

### САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ

#### В РЕГИОНЕ!

#### Организация

#### реализует

#### АВТОМАШИНЫ

- ГАЗ-3307 (бортовой) ГАЗ-53,
- ГАЗ САЗ (самосвал) на базе ГАЗ-66 (гибрид),
- ГАЗ-6611 (бортовой) 4х4,
- ГАЗ-33073 (тект) ГАЗ-53.

Форма оплаты любая.

Обращаться по адресу: 660049, Красноярск,

пр. Мира, 31, звонить по телефонам 29-64-63, 29-64-82.

Здесь же принимаются заявки на поставку двигателей для автомобилей ГАЗ-53 и ГАЗ-24 и аккумуляторов 6СТ-60.

В ателье пошива «Глория» сокращены сроки на пошив:

1. Мужской верхней одежды, брюк (з-к Н.П. Лутошкин);
2. Женской верхней одежды (з-к М.А. Токмачева, Г.М. Речасалова);
3. Легкого платья (з-к О.С. Воронович).

В ателье имеется для пошива драп, костюмные ткани, все необходимые прикладные материалы. Здесь вы можете приобрести готовые изделия пальто зимние, д/с, мужские костюмы, брюки, головные уборы. Цены умеренные.

Для организаций предлагаем спецодежду, куртки-футрайсы, рукавицы. Форма оплаты любая. Принимаем заявки на ремонт швейного оборудования как от частных лиц, так и от организаций.

МП «Глория» находится в Доме быта г. Саяногорска на первом, 4-м этажах. Заказы принимаются на первом этаже с 10 до 19 часов ежедневно, кроме воскресенья. Перерыв с 14 до 15 часов.

Телефоны 78-3-90, 78-3-61. Посетите наше ателье.

МП «Глория» продаст автобус ЛИАЗ-677 или сдаст в аренду. Возможны варианты.

МП «Глория» сдаст в аренду помещение на четвертом этаже Дома быта.

Обращаться к директору, телефон 78-3-61.

### Саяногорское бюро путешествия и экскурсий предлагает маршруты:

1. ЧЕХОСЛОВАКИЯ — ТАБОР — 3 дня, за советскими машинами, стоимость 220 долларов и 230 тыс. рублей.

2. ПОЛЬША — ВАРШАВА — 3 дня, 80 долларов и 300 тыс. руб., вылет 15 ноября.

3. ПОЛЬША — ГДАНЬСК — 3 дня, 25 долларов и 300 тыс. руб., вылет 6 ноября.

4. ТУРЦИЯ — СТАМБУЛ — 4 дня, 700 тыс. руб., вылет 5 ноября.

5. ЮЖНАЯ КОРЕЯ — ПУСАН — 4 дня, из Владивостока теплоходом, стоимость 270 долларов и 760 тыс. руб.

6. МОСКВА — 3 дня, 90 тыс. руб., выезд 10 ноября.

7. БЛАГОВЕЩЕНСК — 5 дней, 180 тыс. руб., вылет 12 ноября.

За справками обращаться по адресу: 3 микрорайон, д. 11, телефоны 2-14-33, 2-14-29.

Выражаем глубокую благодарность коллективу УС «Электролиз» треста «САС», Братск СГЭМ, фирме «Саянмаркет», школе № 2 п. Черемушки, друзьям, товарищам за помощь и участие в похоронах любимого мужа, отца, сына, брата МИРОХИНА Юрия Александровича. Жена, дети, родители, сестра.

\* Точка зрения авторов публикаций обязательно отражает точку зрения редакции.  
\* Рукописи не возвращаются.

\* Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку.  
\* Ответственность за содержание рекламных объявлений несет рекламодатель.

Наш адрес:  
662793 г. Саяногорск  
9 микрорайон, дом № 23  
Расчетный счет № 363402

Телефонов нет

Газета выходит  
по вторникам,  
четвергам  
и субботам

Объем 1 печ.  
лист  
индекс 52319  
Тираж 7616

Отпечатана в УПП «Хаксия»  
Компьютерное обеспечение  
Е.Шаталовой, Л.Меркуловой,  
Е.Быковской, И.Шаталовой,  
И.Кривопаловой, Н.Филиповой.

Учредитель — городской Совет народных депутатов

Редактор И.Н. СОКОЛОВ